



RADIOFOTO AP PARA EL DIARIO DE HOY

BRITANICO CON GUERRILLERO.— Masembura, Rodesia, diciembre 31. Un soldado británico de las fuerzas que supervisan el cese de fuego en este país y un oficial de la guerrilla del Frente Patriótico se desplazan en un vehículo hacia la selva rodesiana.

Relaciones Entre Rusia y E.U. en un Bajo Nivel

WASHINGTON, diciembre 31. (EFE).— Henry Jackson, uno de los más influyentes líderes del Congreso norteamericano, dijo esta mañana que la invasión rusa de Afganistán "es el más serio acontecimiento ocurrido desde los años 40, y desde luego el fin de la detente". Medios políticos y diplomáticos de Washington, 72 horas después del golpe en Kabul, comentaron el domingo que el último gran suceso de 1979 será muy probablemente el más importante del año y el que marque la tónica de lo que va a ser la década de los 80.

"Los diez próximos años —señaló hoy uno de los más conocidos analistas norteamericanos— verán un nivel más bajo que nunca en las relaciones entre los Estados Unidos y la Unión Soviética, porque la invasión de Afganistán supone el definitivo cerrojazo a los tiempos todavía recientes en que creíamos que la mutua ilusión por la paz evitaría el enfrentamiento de las superpotencias y frenaría la carrera de armamentos". Mientras esas palabras veían la luz en el prestigioso "New York Times", el especialista del "Washington Post", llegó aquí a

la conclusión de que los sucesos de Kabul son el resultado de que Moscú ha decidido finalmente renunciar a un tratado "Salt-II" de difícil futuro y atender a otro tipo de intereses. Las declaraciones del Departamento de Estado norteamericano y del Presidente Jimmy Carter en las últimas horas, comparando el golpe de Afganistán con las invasiones de Hungría y Checoslovaquia, vienen a

—Favor pase a la página 35.

Graves Violaciones a la Libertad de Prensa en 1979

LONDRES, diciembre 31. (AP).— Veintenas de periodistas fueron este año hostigados, atacados, encarcelados o muertos mientras cumplían con sus deberes, dijo el Instituto Internacional de Prensa (IIP). El IIP, integrado por unos 2.000 directores y editores de más de 60 países, dice en su análisis anual que "1979 no puede ser considerado como un año en el que se hayan hecho progresos en el espíritu de la declaración de la UNESCO sobre los medios de difusión".

Agrega que es "difícil considerar... como un documento útil" la declaración, publicada en noviembre de 1978, tras un acalorado debate internacional sobre los derechos y responsabilidades de los medios de difusión. El análisis del IIP muestra que en 1979, 17 periodistas murieron en forma violenta y no menos de 69 diarios fueron clausurados o suspendidos. El análisis menciona 13 casos de ataques contra periodistas, 12 atentados dinamiteros, más de 30 detenciones, 28 expulsiones y 25 encarcelamientos y los edito-

—Favor pase a la página 23.

1980 Será el Año del Mono para los Japoneses

TOKIO, diciembre 31. (AP).— Cuando los templos repiquen las campanas 108 veces en la víspera de año nuevo —una por cada uno de los pecados del hombre según la tradición oriental— señalarán el fin del año de la Oveja y el principio del año del Mono, en Japón. Según los japoneses conocedores del antiguo zodiaco oriental, 1980 será más o menos una continuación de 1979, un año que supuestamente debía tener 12 meses de paz, pero resultó de conflictos. Pronostican problemas alimenticios pero dicen que la crisis petrolera podría aflojar luego. Sin embargo, continuarán

los trastornos económicos con problemas para el dólar y otras monedas, dicen. Para los nacidos en el Año del Mono, que se da cada 12 años, es un tiempo de paciencia y cautela. El último Año del Mono fue 1968 y el próximo será 1992. Otros años fueron 1956, 1944, 1920, 1908 y 1896. Según el saber popular budista, el Mono fue el noveno de los 12 animales que acudieron a rendir homenaje junto al lecho de muerte de Buda. Primero llegó la Rata, luego el Buey, el Tigre, el Conejo, el Dragón, la Serpiente

—Favor pase a la página 13.

Aumentarán Sublevaciones por Presencia Rusa en Afganistán

WASHINGTON, diciembre 31. (EFE).— Miembros de la administración y especialistas políticos norteamericanos compararon la presencia rusa en Afganistán con la guerra de Vietnam y presagieron una avalancha de sublevaciones musulmanas a lo largo y ancho del mundo árabe. Los expertos de este país, después de la sorpresa inicial y de la respuesta oficial de Jimmy Carter, observaron la crisis con el espíritu de quien ve que su mayor enemigo está a punto de tropezar con la misma piedra que a él ya le hizo caer. Fuentes oficiales expresaron su seguridad de que el cambio de régimen en Kabul no servirá para frenar la revolución musulmana contra el poder central afgano y que, bien al contrario, extenderá probablemente la rebelión a los 15 millones de seguidores de Mahoma, que re-

siden en el Turkestán ruso. Mientras el Gobierno Carter se dedicaba a todo este juego especulativo, Warren Christopher, Subsecretario de Estado norteamericano, partió rumbo a Europa para tantear el grado de indignación aliado ante la postura rusa y la posibilidad de alguna "acción conjunta". "Los Estados Unidos tienen a su disposición una serie de opciones, y Pakistán, vecino de Afganistán, tiene en vigor un Tratado de Defensa con Norteamérica que, en su caso, podría entrar en juego", explicaron las fuentes oficiales en Washington. Analistas militares señalaron que el golpe de estado de inspiración rusa en Kabul fue la respuesta de Moscú a la progresiva desintegración del ejército afgano, y se debió al deseo de evitar

—Favor pase a la página 32.

"Carbón de la Caña" Amenaza Plantaciones en Costa Rica

SAN JOSE, Costa Rica, diciembre 31. (AP).— Las autoridades fitosanitarias han dado la voz de alerta por la amenaza que se estaría criando sobre las plantaciones de caña de azúcar, que están expuestas a ser atacadas por la enfermedad conocida como "Carbón de la caña". Franklin Aguilar, Especialista en Caña del Ministerio de Agricultura, dijo que un grupo de técnicos confirmó la presencia del carbón en algunas plantaciones de Nicaragua. El técnico informó que se han detectado brotes de la enfermedad en Rivas y Chinandega, a unos sesenta kilómetros al norte de la frontera con Costa Rica.

La Dirección de Sanidad Vegetal anunció la aplicación de varias medidas a lo largo de la frontera con Nicaragua, ante el temor de que la enfermedad se propague a Costa Rica. Aparte de la fumigación a que son sometidos los vehículos procedentes del norte, no se permite el ingreso de plantas ni de frutos por Peñas Blancas, puesto fronterizo costarricense en el norte. Las precauciones que se toman son rigurosas, dijo el Ingeniero Aguilar, y apuntan especialmente a evitar que las plantaciones de caña de azúcar que hay en la Provincia de Guanacaste, que colinda con Nicaragua, puedan resultar infectadas.

La Religión Entre Noticias más Importantes en 1979

PANAMA, diciembre. (ACAN-EFE).— Las informaciones vinculadas con dos líderes religiosos —el Ayatollah Khomeini y el Papa Juan Pablo II— acapararon la atención mundial durante el agonizante 1979, a ojos de los centroamericanos. Una encuesta de los corresponsales de "ACAN-EFE" reveló que las dos noticias consideradas más importantes del año fueron los viajes del Papa católico a México, Estados Unidos, Polonia y Turquía, y la crisis iraní-estadunidense por jóvenes musulmanes. Después de la religión, los derrocamientos coparon los lu-

res preferentes entre las principales noticias de 1979. Las diez más votadas fueron: 1.— Crisis Irán-EE.UU. por rehenes en Embajada en Teherán. 2.— Viajes del Papa Juan Pablo II. 3.— Derrocamiento del Sha Pahlevi -revolución islámica. 4.— Derrocamiento de Idi Amin (Uganda). 5.— Victoria sandinista y derrocamiento de Somoza (Nicaragua). 6.— Accidente nuclear en la isla de las Tres Millas.

—Favor pase a la página 23.



RADIOFOTO AP PARA EL DIARIO DE HOY

ESPECTACULAR NEVADA.— Boulder, Colorado, diciembre 31. Una espectacular nevada cayó en esta ciudad por segunda vez este invierno. Quedó una capa de varias pulgadas de espesor.